

# 科学统筹推进 重建美好家园

——记“临夏州积石山县6.2级地震抗震救灾先进集体”省灾后重建工作领导小组办公室

## 积石成山 致敬榜样

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

煮肉、炒鸡、烫火鍋、下长饭……今年春节,安英莲老人家的餐桌上美食不断,一家人在新房子里好好过了个年!

安英莲老人一家住在大河镇四堡子村集中安置点,是积石山县灾后恢复重建的13个集中安置点之一。

去年10月底,13个集中安置点全部完成建设并交付使用,受灾群众陆续搬入宽敞明亮的新居,开启了新的生活。

从应急救援、临时安置到恢复重建,再到如今群众如愿搬进新居,学生如期走

进校园,产业同步配到家门口……积石山地震灾后重建取得重大阶段性成果。

积石山地震灾后重建以来,协调统筹各工作组以及灾区州县各方力量,加快推进积石山县灾后恢复重建按期完成的责任,就落在了省灾后重建工作领导小组办公室的肩上。

按照省委、省政府安排部署,省灾后重建工作领导小组办公室按期完成了灾后恢复重建规划大纲编制工作,及时形成省级层面规划建议稿和政策需求、重建项目“两个清单”;协调制定出台《积石山地震灾后恢复重建政策措施》等政策措施;指导灾区州县制定一系列配套政策,细化分解州县主要职责,确保灾后恢复重建工作落实到位、包抓到人……

随着一个个灾后恢复重建方案、措施相继印发,积石山地震灾后重建项目实施的任务书、路线图和时间表也进一步明确。

政策有了,方向和时间表也明确了,下一步就是如何确保灾后重建项目落实落地。

在项目规划层面,省灾后重建工作领导小组办公室会同行业主管部门、灾区州县两级对灾后重建项目进行了多轮“筛、改、补、选”,最终我省纳入总体规划的重建项目共273个,总投资达130.95亿元。

在项目实施层面,省灾后重建工作领导小组办公室制定印发了重建项目管理办法和调度办法,通过简化审批手续、实行容缺受理、优化招投标流程等方式,科学合理压缩项目前期工作时间,力促重建项目早日开工。

在全省上下共同努力下,参建各方昼夜奋战、加班加点,干部群众全力以赴配合协作,抓质量、赶进度,住房、学校、医院等重点领域重建项目紧张有序推进,进度均超预期。

2024年6月底,积石山县居民住房维修加固工程全部完工;7月底,积石山县13个集中安置点主体全部封顶;8月底,居民住房原址重建全部完工,17所新建及重建学校完成建设;9月26日,积石山6.2级地震灾后恢复重建集中安置点交房仪式举行;10月底,积石山县集中安置点全部完成建设并交付使用……

在抢抓进度的同时,省灾后重建工作领导小组会同省纪委监委、省审计厅牵头的监督检查组加强对资金筹集、分配、拨付、使用和绩效的全过程跟踪监督和审计检查;组织群众、教师担任质量监督员,全程参与项目各环节,切实做到项目质量源头管控,确保把灾后重建项目建成优质工程、民心工程。

截至目前,纳入积石山地震灾后恢复重建总体规划清单的273个项目中,223项已落实资金并开工,完工150项,完工率55%。

## 爱的传递 家的温情

张海燕

春节结束了,在临别之际,父母总会把各种年货塞进行李箱。腊肉、香肠、馍馍……这些看似寻常的年货,承载着父母对儿女的悉心牵挂,蕴含着中国人最朴素的情感。

年货是情感的具体化表达。物资匮乏的年代,年货是难得的美味;物质丰富的今天,年货更多是情感的寄托。在异乡打拼的游子,春节回家都会精心挑选年货:几件新衣服,几盒土特产,饱含着对父母健

康的祝愿,传递了对亲朋好友的关爱。当春节假期结束,游子返程的行囊里,又会装满家乡的味道、暖心的吃食。带来的年货,带走的年货,串起了彼此之间的情感纽带,寄托着我们深深的思念与祝福。

年货是无法代替的乡愁。在高铁飞驰的时代,年货依然保持着传统的货运方式,这种看似“笨拙”的方式,恰恰体现了浓浓的“乡愁”。在物质极大丰

富的今天,我们可以买到天南海北的美食,但总有一份独属家乡的味道不可替代。每一口家乡的味道,不仅是味蕾的满足,更是对乡愁的慰藉。而那些亲自背回的包裹,就藏着我们对家乡的怀念,是心底深处最温暖的港湾。

过年带年货,也是中国人的传统习俗。春节是家庭团聚、走亲访友的重要时刻,通过互赠礼品,可以传递祝福、表达关

爱,增进彼此之间的感情,也代表着一种责任和担当,是对传统文化的尊重与延续。特别是今天,从“父母在,不远游”到“常回家看看”,大包小包的年货,是对家的眷恋,是对根的守望,连接着过去与现在,传递着温暖与希望。它折射出中国人对家庭的重视、对亲情的珍视,也见证了中华民族生生不息的文化传承。

春运大潮里,流动的年货,仿佛一道美丽的风景。仔细收好这份心意,让我们在爱与牵挂中,品尝熟悉的味道,感受浓浓的温情。

## G 黄河时评

## 去年兰州市落实税费优惠超25亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李文慧)记者从2月10日召开的兰州市税务工作会议上获悉,2024年,兰州市落实税费优惠25.55亿元,惠及经营主体4.15万户次。

2024年,兰州市税务系统建立“兰税捷办”便民办税缴费服务站85个,全年纳

税缴费时间压缩至65小时以内,178项涉税业务“最多跑一次”,税费服务持续优化。全市税务系统积极推广上线“新电子税务局”“税智撑”“税务医保”区块链等平台,开展培训辅导和操作测试模拟演练30期,涵盖缴费人4.5万户。办税服务厅平

均等候时间由10分钟缩减至3分钟,一般纳税人网上申报率提升至99%以上,政务服务好评率达100%。

2025年,兰州市税务系统将持续巩固提升办税服务厅、12366热线一体化转型升级成效,进一步“优前台、强中台、精后台”。推进“兰税捷办”便民办税缴费服务站建设,拓展“一刻钟便民办税缴费服务圈”,更好服务纳税人缴费人。



近日,在兰州河口南钢轨焊接基地内,国铁兰州局兰州工务机械段的工作人员操控机器设备加紧生产500米长无缝钢轨。据了解,这些焊接完成的钢轨将被运往新疆、青海等地。

(接1版)

春节过后,甘肃电投集团张掖公司周密安排,精心组织各参建单位开展施工现场安全专项检查,从人、机、料、法、环全方位严格把控,保障项目安全、平稳、有序推进。

目前,项目主厂房辅机设备均已就位、3号锅炉受热面整体吊装完成,厂用受电、化学制水均具备条件,供水管线全线贯通,部分里程碑节点计划提前完成,项目开工建设以来已累计完成投资40.4亿元。

新春伊始,甘肃电投集团全力以赴推

动各项工作稳中有进、提质增效。

春节期间,3000多名干部职工坚守一线岗位,认真履职尽责,加大巡回检查频次,强化精心监测、精准操作,切实保障春节期间能源供应安全稳定。企业所属“水火风光储”各发电企业发电出力稳定,累计完成发电量7.9亿千瓦时。

甘肃电投集团所属张掖、金昌、武威4个热电联产项目,春节期间全力保障三地市4800余万平方米200余万名群众冬季采暖供热需求,累计完成供热量124.7万

吉焦。陇投燃气公司面对春节期间用气量激增的挑战,提前部署,周密安排,多措并举保障天然气供应,为我省供应天然气12.7万立方米。同时,甘肃电投集团严格落实安全生产责任制,加强设备巡查、检修消缺力度,灵活调整参数、优化设备配置,确保最大限度提高发电量。

1月份,甘肃电投集团完成发电量42.86亿千瓦时,完成工业总产值同比增长8.01%,完成投资额同比增长136.96%,实现“开门红”。

## 凉州区:扎实推动现代化产业体系建设

中小企业“专精特新”发展,新认定“专精特新”企业12户,累计达到25户,新认定国家级绿色工厂1户。

聚焦夯实产业基础、完善要素配置、塑造品牌形象、优化服务环境,扎实推动文旅产业全领域高端化精品化发展,加快建设丝绸之路经济带黄金旅游目的地。凉州十七巷开街运营,深入推

进县域商业体系建设,完善商贸物流网络,着力打造现代商贸物流体系。昊天农产品批发市场(二期)、顺佳冷链物流配送中心等4个商贸物流重大项目建成投用。巩固提升18个乡镇商贸中心和邮政三级物流体系运营水平,442个行政村全部建成集邮政、快递、物流、零售于一体的农村综合服务站。积极发展电子商务,建立电商平台产品供应链基地,农产品网络销售额持续增长。

(接1版)

大力实施强工业行动和绿色工业突破行动,推动工业经济扩量增效、转型升级、绿色低碳发展。大力培育重点产业链和百亿元产业集群,落实“三级调度”机制,全年新增规上工业企业18户,累计达134户。全面实施传统产业“三化”改造,累计完成投资5.89亿元,耗原生

## 省委统战部召开2025年全面从严治党工作会议

本报兰州2月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)省委统战部今天召开2025年全面从严治党工作会议。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入落实二十届中央纪委四次全会和省纪委十四届四次全会要求,总结去年工作,部署今年全面从严治党各项任务。省委常委、省委统战部部长孙雪涛出席会议并讲话。

会议强调,要旗帜鲜明建强政治机关,坚定履行政治机关职责,有力抓好改革任务落实,主动防范化解风险隐患,以维护国家政治安全的成效体现对党忠诚的政治品格。要坚持不懈抓好理论政

治工作,要坚决扛牢管党治党责任,以良好的管党治党工作成效保障全省统战工作再上新台阶。

会议听取了2024年机关党建和全面从严治党工作报告,安排部署了党风廉政建设和反腐败工作。

## 全省检察长会议在兰召开

本报兰州2月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)全省检察长会议今天在兰州召开,深入学习贯彻习近平总书记对政法工作、检察工作的重要指示精神,总结2024年全省检察工作,部署2025年主要任务。省检察院党组书记、检察长沈涧出席会议并讲话。

会议指出,2024年,全省检察机关紧扣服务全省高质量发展主题,聚焦“加强检察机关法律监督”主线,锚定“进入全国第一方阵”目标,突出“高质效办好每一个案件”,不断健全“四大检察”监督体系,开创全省检察工作新局面。要以高质效办好每一个案件更好为大局服务、为人民司法,做实检察环节维护稳定、促进发展、保障善治、守护民生各项工作。要以高水平检察管理推动高质效办好每一个案件,落实司法责任制,明晰责任归属,落实责任追究。要以高素质专业化队伍保障高质效办好每一个案件,锻造忠诚、干净、担当的高素质专业化检察队伍。

会议强调,全省检察机关要

## 甘肃公路路况综合排名位居西北第一

本报兰州2月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)记者从今天在兰州召开的2025年全省公路工作会议上了解到,甘肃公路部门以全生命周期养护为理念,坚持全面养护、日常养护、预防性养护和修复性养护多向发力,公路路况水平不断提升,在交通运输部2024年发布的监测评价中,综合排名位居西北地区第一、全国第十二。

2024年,全省公路部门集中有限资金积极推动养护效能最大化,着力改善路容面貌、提升路况质量、整治安全隐患。全年修补油路73.84万平方米,处治裂缝549万延米,实施国省干线公路养护工程113项。全省88%高速公路路面技术状况指数达到优秀,普通国省道优良率分别达到89.2%、74.8%。

据了解,为给全省经济社会发展和群众出行提供坚实的交通保障,今年,我省公路部门紧盯公路养护、保通保畅、“四好农村路”建设等重点工作,以路况质量提升为核心,统筹抓好全省路网的养护管理工作,启动实施普通国省干线公路路况优化提升行动。一方面,科

## 全省各县市区2024年12月空气质量改善(反弹)“红黑榜”名单

红榜		黑榜			
县市区	改善幅度	排名	县市区	反弹幅度	排名
通渭县	39.6%	1	—	—	—
灵台县	29.5%	2	—	—	—
庆城县	28.1%	3	—	—	—

注:1.空气质量改善(反弹)幅度指上月空气质量综合指数同比变化率,下降幅度越大,改善幅度越大;上升幅度越大,反弹幅度越大。

2.红榜为改善幅度排名前3位的县市区,黑榜为反弹幅度排名前3位的县市区。

3.若反弹幅度排名前3位的县市区空气质量月累计平均值已达标,则不进入黑榜,由第4位、第5位(以此类推)且空气质量未达标的县市区替代;凡是空气质量改善的县市区,不进入黑榜。2024年12月空气质量无黑榜。

## 全省各市(州)及兰州新区2024年4季度城市地表水环境质量“红黑榜”名单

红榜		黑榜	
市州	地表水水质指数排名	市州	地表水水质超标断面超标比例(1—12月)
嘉峪关市	1	2.4785	—
张掖市	2	2.5073	—
金昌市	3	2.9356	—

注:1.根据原环保部办公厅《城市地表水环境质量排名技术规定(试行)》(环办监测〔2017〕51号)及国控断面2024年1—12月平均水质(国控断面引用国家监测反馈数据)进行排名,水质指数越小,说明水环境质量越好。

2.根据生态环境部办公厅《“十四五”及2021甘肃省生态环境有关指标计划》(环办综合函〔2021〕453号),水质超标比例越高,说明水质越差。

3.地表水国控断面水质达标的市州,不进入黑榜。2024年1—12月城市地表水环境质量无黑榜。